

醫事顧問

瀦章醫師

規則

(一) 凡關方、衛生及治療藥品等之疑難問題，均可函詢。

(二) 每函以三個問題為限，每題不得過一百字，須用白紙書寫清楚。

(三) 成藥須詳細分析者，恕不答覆。

(四) 來函須具真實姓名、年齡、性別及地址。

(五) 來函直寄上海天后宮橋洪福里瀦章醫師收。

(六) 答覆祇在本欄發表，不逕函復。

結婚，是否有礙於身體？

南京宋國樸

問 (一) 內子今年二十七歲，已育三孩。今又受孕。惟每次妊娠中，精神疲倦萬分，飲食銳減，見飯生厭，但不食又餓，食後胸部即嗜睡不堪，須臥床時許始可復原。此外頭痛亦曾半小時即可解除。(二) 蝗突炎既已割除，斷無再發之理。(三) 态好。

(一千四百十九)

問 (一) 鄙人男性，年三十三歲。平日身體瘦弱，精神不振，不能飲酒，稍飲輒醉。五年前，因左脅被人打傷，服草藥藥酒過多，以致腸胃受損。食後胃中鼓氣，消化不良，胃氣上頂膈膜，迫血上衝，頭昏耳聾，左側爲甚。心臟跳躍，身體爲之顫動。甚或胸部灼熱，食管內發炎時必須左侧，方可安眠。夜多惡夢，緊張，醒則頭滯口枯。敢請有何良藥與良法可治？
Takazyme 與 Casara 丸可服否？

瀟沂劉承芳

答 是胃黏膜慢性炎症，或已波及食管。宜先整通大便，Casara 丸可每日服一二個。Takazyme 亦可服。
Cal-Bis-Ma 更有效。

湖南蘆河口冷椎

問 (一) 內子今年二十四歲，結婚已四年，不育。素無他疾，在二十歲時，因故服食中藥，將胎墮下。(時胎已有五月)是否因此不育？(二) 鄙人咯血，有年，近閱報章，載有煤油能治肺病，可服否？(三) 小孩出牙時，頭部常燒，何故？何藥最有效？

答 (一) 可在症狀未消除時內服驗性劑如 Cal-Bis-Ma, Citrocarbonate 之類。並注射卵巢黃體製劑(Corpus luteum)。(二) 於浴湯中加『來沙爾』少許洗浴。手巾部須煮過後使用。浴後撒以滑石粉或爽身粉。

南京常次風

(一千四百十八)

問 (一) 鄙人現年二十六歲，男性，未婚。體素強，愛作網球籃球等運動。十八歲時曾患蛔突炎，經剖腹手術，現毫無痛苦。惟年飯後須睡半小時，此種習慣是否胃病或係別病？

(二) 蛔突炎，將來再有復發之虞否？(三) 現擬二十八歲

答 (一) 或因所服藥性過猛，傷害子宮內膜，故不再受孕。(二) 無效。(三) 因兒童出牙時，消化受影響，致腸內發炎。宜用蓖麻子油十公撮內服，使通大便。並注意食物的容易消化與否，勿使濫食。

(一千四百二十一)

問 (一) 鄙人男性，年十六歲，身體強健，素無疾病。惟每逢夏季，身上常有像孩所吸乳母後之氣味，請問以何法治之？(二) 鄙人洗頭與游泳時，兩耳入水，現兩耳內皆流膿。

113388

狀物請問此膜狀物在耳有無障礙？並示治療方法！

南充袁競業

答：（一）是汗液和皮脂分泌後，因天氣熱而起分解，成一種揮發性氣體之故。大概脂肪分解後的氣體，含有芳香酸類，和嬰兒皮脂相同。所以有這種氣味。可常用肥皂洗浴。

（二）因細菌侵入耳道之故，宜用雙氧水洗耳，滴入硼砂甘油。

（一千四百二十二）

問：（一）家父年五十歲，體胖。近年來忽患一病，病發作時，臉色驟變，四肢麻木，呼吸困難，只聞出氣。每月或數月一次，每次最多一小時。病去即如平時，請問是何病症？何藥可治？

（二）內子年三十歲，月經每隔二三月一次，無定期，已生育五孩。平日便閉，三四日始大便一次。兩年來，患足手掌心發燒，常頭昏痛，故體日瘦弱，不知為何經不調，尚能生育，便閉應服何藥？

四川雅安陳毅

（一千四百二十五）

問：鄙人現年二十三歲，女性。三年前時有心悸、頭暈、失眠、健忘、記憶力漸減等現象。經多數醫師診斷謂係神經衰弱，而非血虧。服藥良多，至今未愈。今欲以某種成藥治，未識能介紹一種否？

答：這是少年時代面部必有的面皰。原因是皮下脂腺的分泌過多，被阻於毛孔內而起。療法，在乎每日除去過多的皮脂，勿使阻塞，就可消除。用硫黃藥皂洗面有確效。

四川南充李明

問：（一）係聲帶受病的影響，致伸縮無力而起。療法，可每日用二分鹽酸鉀水洗咽喉。（二）並非血虧，大概肺力不足之故。若血不循路，必起出血。每日行深呼吸半小時，有效。

湘邵何可華

（一千四百二十八）

問：鄙人年二十五歲，男性。（一）肌黃肉瘦，飯量如常。但稍進生冷水或炒花生之類熟品，即患熱症，醒後乃口中作苦，舌起苔，兩脣起瘡。若服以 Aspirin 等，熱乃退，半熟蛋或油膩品，若多食些，腹內即起雷鳴，並滯洩。尤以生椰子汁或

椰子肉，稍進少許，胸膈即覺悶悶，右眼球作痛，視力散亂昏花。是何病症，有形成肺癆的可能否？（二）鄙人大腿上生頑癆，已數年，不愈亦不擴大。擦遍市售鮮藥水，均無效。請問何藥可愈？（曾聞治頑癆可配合百分之一的黃降汞油膏塗布，未悉「黃降汞油膏」如何配合？）（三）堂弟年二十四歲，身強壯。去月在門前閒坐，忽然昏暈跌倒地上，移時方醒。此症在二年前曾發生一次，是在大病新愈之後所見。請問此是何症？

答：報章所載的廣告，不免誇張。（一）未必有效。（二）近視眼的矯正，祇有配準確的凹透鏡片，即近視眼鏡戴用。（三）

問：鄙人目患近視，見報所載之『近字眼矯正器』，甚欲一窮其究竟。請問：（一）如果是突眼，用此近視矯正器，真能矯正無他慮否？（二）何以見多數說近視眼是不可治者？然則另有他故否？（三）此器對於遺傳性者無礙否？

答：（一）恐壓過高之故，須檢查血壓。若不加治療，有中風之危險。藥品可服 Theomin。日常宜禁飲酒。（二）可請婦科專家診治。至便祕，則服 Alophen pills，每日一粒。

（一千四百二十三）

問：鄙人年三十二歲，男姓，素體瘦弱。今春患牛乳痛，治半載始愈。惟精神疲倦，稍有勞神，牙部或牙床輒腫脹不舒。欲一窮其究竟。請問：（一）如果是突眼，用此近視矯正器，真能矯正無他慮否？（二）何以見多數說近視眼是不可治者？然則另有他故否？（三）此器對於遺傳性者無礙否？

答：報章所載的廣告，不免誇張。（一）未必有效。（二）近視眼的矯正，祇有配準確的凹透鏡片，即近視眼鏡戴用。（三）

答：是齒齦充血腫脹之故，與大便祕結有關；並非虛弱。

答：是齒齦充血腫脹之故，與大便祕結有關；並非虛弱。

答：（一）是齒齦充血腫脹之故，與大便祕結有關；並非虛弱。

可用食鹽水漱口，內服輕瀉劑如 Agarol，Cascara sagrada，丸之類一日一次即可。

（一千四百二十七）

（一千四百二十八）

（一千四百二十九）

（一千四百三十）

（一千四百三十一）

（一千四百三十二）

（一千四百三十三）

（一千四百三十四）

（一千四百三十五）

（一千四百三十六）

（一千四百三十七）

（一千四百三十八）

（一千四百三十九）

（一千四百四十）

（一千四百四十一）

（一千四百四十二）

（一千四百四十三）

（一千四百四十四）

（一千四百四十五）

（一千四百四十六）

（一千四百四十七）

（一千四百四十八）

（一千四百四十九）

（一千四百五十）

（一千四百五十一）

（一千四百五十二）

（一千四百五十三）

（一千四百五十四）

（一千四百五十五）

（一千四百五十六）

（一千四百五十七）

（一千四百五十八）

（一千四百五十九）

（一千四百六十）

（一千四百六十一）

（一千四百六十二）

（一千四百六十三）

（一千四百六十四）

（一千四百六十五）

（一千四百六十六）

（一千四百六十七）

（一千四百六十八）

（一千四百六十九）

（一千四百七十）

（一千四百七十一）

（一千四百七十二）

（一千四百七十三）

（一千四百七十四）

（一千四百七十五）

（一千四百七十六）

（一千四百七十七）

（一千四百七十八）

（一千四百七十九）

（一千四百八十）

（一千四百八十一）

（一千四百八十二）

（一千四百八十三）

（一千四百八十四）

（一千四百八十五）

（一千四百八十六）

（一千四百八十七）

（一千四百八十八）

（一千四百八十九）

（一千四百九十）

（一千四百九十一）

（一千四百九十二）

（一千四百九十三）

（一千四百九十四）

（一千四百九十五）

（一千四百九十六）

（一千四百九十七）

（一千四百九十八）

（一千四百九十九）

（一千五百）

答 是消化不良症。應切戒雜食，每天食正規的食品須

準規定時間。內服 *Cascara sagrada* 丸，一日一次，並於食前服 *Caripptic liquid* 一茶匙，以助消化。(二) 可塗黃

降汞油膏，用黃降汞 (*Hydargyrum oxide*) 一分，讀脂

(*Vaseline*) 二十分調成。(三) 是一時腸贅血，平臥即愈。平時可服鐵質補血劑如 *Bland pills* 之類，或注射肝浸膏。

(一千四百三十九)

問 (一) 鄙人男性，現年四十六歲。舊居菲島山頂。近三年來，冬季常患咳嗽氣喘多痰。所吐之痰皆白，每月皆有。此外，食冷物亦起。發作時不能言語，寸步難行。經多次醫治，總未見效。請問有何藥可使其斷根？(二) 有戚男性，年十八歲。

每於下午四時至六時，即腹痛，經數年，時起時止。大概腹飢時，即痛，痛處在腹正中；但一經食飯後即愈。飢後又起。請問此爲何病？宜用何藥？

菲列賓李淮齋

答 (一) 係支氣管喘息症。欲斷根，必須遷居山下。發作時可內服麻黃素或注射 *Cardiazol Ephedrin*, *Ast-huolysin* 等劑，有確效。(二) 是胃潰瘍症。由於胃酸過多及血液循環不良而起。可注射 *Histidine hydrochloride*。(一千四百三十)

問 (一) 鄙人男性，未婚，現年十八歲。身體不過百磅。

自幼染不良習慣，至今難除。未知用何方法或藥品可除此惡習？(二) 神經衰弱，面黃肌瘦。未知用何藥品，或方法使體力消除。時泄出一二滴。請問是爲何症？以何法治之？

答 (一) 宜於每晚睡前運動，使身體疲倦後，再行冷水擦擦，然後安睡。天明即起，仍行運動半小時。(二) 可常服魚肝油，並注射 *Tonophosphene*。

(一千四百三十一)

問 鄙人男性，二十三歲，患肺病。去年七月入醫院醫治，九月底又患腹脹。靜臥不動，腹漸較消，如稍動或翻身即又發

脹。大便後亦脹，脹之程度與大便之難易成正比例。大便或每日一次，或隔一二日。食慾頗佳，惟只能吃一碗飯。飯後又脹，吃一塊餅後亦較前為脹。靜睡後略鬆，脹處有時能走動，走動時腹中較舒服。胸腹之間亦常脹悶。醫云此病與肺病無關，會服瀉藥，殺蟲藥（大便內驗無蟲）及 *Festol Taka Diastase*，各一瓶，均無效。請問 (一) 此是何種疾病？應服何藥？(二)

飲食應如何攝養？忌食何物？宜食何物？(三) 此病已將一年，能痊愈否？

南昌楊沁之

答 (一) 是腸內氣體蓄積過多，由於消化不良而起。服血炭末大量有效。(二) 忌食炭水化合物，如米麪糖等，均以少含爲是。蛋白質如肉類等，不妨。每日宜整通大便。(三) 能注意飲食，多行運動，使消化健全，不難恢復。

(一千四百三十二)

問 鄙人男性，十八歲。一星期前，左側臀部近肛門旁，忽發胃病，其症狀爲食後約二三小時發胃痛，痛狀如刀針之刺割，又略似灼熱之狀。頗覺難受。當痛時，不論何物食之，其痛即愈；甚至溫水飲之，亦能止痛。但隔不多時，其痛又發。在當時，

肉塊色紅腫，坐時不能着凳，而痛時，早上潰孔流下膿血，復徐徐擠下不少肉塊，漸小，但尚有存留中間若干塊，未完全消除。時泄出一二滴。請問是爲何症？以何法治之？

答 在初起時這是普通膿瘍，但因部位在肛門，不易收口。須請外科醫師切開排除內容後，使創口完全癒合。否則，來有成痔瘻之虞。

(一千四百三十三)

問 (一) 鄙人年十八歲，男性，未婚。年前因時疫得腸膜炎，雖獲愈，但聽器官從此失聞。年來幾經就中西醫皆

無效，有謂聽神經已壞，有謂耳膜肥腫，阻塞聽官，有謂腎虛所致，等等原因，莫衷一是。但究不知有何藥品能治療此頑痼之耳聾也。（未知各種耳聾補聽器，有效否？）(二) 鄙人頸項間生有瘰疬結核數顆，想係肺部有病所致。應用何藥消除？

李豫

答 (一) 患腸膜炎後，聽神經往往損壞，絕對無法可治。這是腦內病變，根本和耳膜無關，至腎虛之說，尤屬荒謬。經（耳聾補聽器等，一律無效）(二) 係頸淋巴腺腫，可服魚肝油及葡萄糖鈣，久服有效。

魚肝油及葡萄糖鈣，久服有效。

(一千四百三十四)

問 鄙人男性，現年二十四歲，無嗜好。二十二歲時，秋季忽發胃病，其症狀爲食後約二三小時發胃痛，痛狀如刀針之刺割，又略似灼熱之狀。頗覺難受。當痛時，不論何物食之，其痛即愈；甚至溫水飲之，亦能止痛。但隔不多時，其痛又發。在當時，

經西醫之醫治，據言爲胃酸過多症，約經月餘時間之醫治，愈。大概當時所用藥品多以 *Sodium Bicarbonate* 之類，相似；但所服藥品數量頗多，則未覺全愈。時痛時愈，甚覺困苦。

113390

雖受精神及物質損失不少。若遇功課忙時，其痛則增劇，在假期則覺甚微。

- (一) 此病應食何藥？其配方如何？
(二) 應如何攝生？忌食何物？宜食何物？
(三) 能否絕根？其法如何？對來影響身體否？

林逸舟

浙江台州吳時賓

答：(一) 這是胃酸過多，且已成胃潰瘍。服藥不外鹼性劑，其中以 Citrocarbonate 或 Cal-Bis-Ma 為良。疾用何藥可以醫治？(二) 鄰人面部生雀斑，應用何藥治之？(三) 鄰人皮膚粗糙可服何藥？使之轉變為細膚？

吳載峯

吳載峯

重炭酸鈉不甚合宜。(二) 忌食濃粉糖類，酸味食物。多食蛋白質如肉類卵類等。(三) 注射 Larostidin 可以絕根。於身體無害。

(一千四百三十五)

問：家父現年五十六歲，體格素健。近患頭暈症，看書報後較基。經中西醫治療及打 Opsonson 十二四西，皆無效。血壓亦不高。請問：(一) 該症是否係腦溢血？(二) 不知有何特效藥品？(三) 不治有無危險？

答：(一) 這確是胃酸過多，且已成胃潰瘍。服藥不外鹼性劑，其中以 Citrocarbonate 或 Cal-Bis-Ma 為良。疾用何藥可以醫治？(二) 雖然在春機發動期時，乳腺變化的現象，是生理而非病理，不必醫治。若腫脹過甚，可用 Antiphlogistic 減溫藥。(二) 雀斑無藥可除。(三) 皮粗糙試注射 Aryleen。

(一千四百三十七)

問：鄰人二十二歲，男性，未婚。去歲冬天，鼻尖變紅且又硬，狀似紅點。如洗臉摩擦時則更加紅，且易破裂流血，將血擦去後，只餘黏液白水。請問是何原因？用何藥可以醫治？

答：(一) 可待因，對於初生嬰兒，不可用。安息香酸鈉帶血。經醫生檢查，謂係「大便乾燥，肛門破裂」。服莫子鹽使大便變成稀薄，然仍未見效。請問應如何醫治？(三) 陰阜及兩跨間奇癢，不知何故？常用水洗亦未見癒。足趾間亦然。請問應用何藥可以醫治？

江蘇瀟雲會文範

問：(一) 產科醫所用產婦腹部及陰部之局部麻醉劑，及產後內服之「掃血劑」，究屬何種藥名？因彼等恒祕不告人也。(二) 女性當經絕期間，經期無常，每值經至時常發劇烈頭痛，痛徹至頂，此係何病？宜服何藥？請示知！(三) 男性，年五十歲，嗜酒三十餘年，現時足部往往紅腫，則痛入骨髓，俗稱腳火，宜用何藥敷治？或內服？

四川會理蘇仙集

答：(一) 大概血壓有異常，試再檢查。並非神經衰弱，但尚無腦溢血的危險。(二) 可每日使大便順通，多散步，少用腦，戒憤怒。(三) 尚無危險。但不治有令血壓過高而起腦溢血（即中風）之慮。

(一千四百三十六)

問：鄰人男性，年十六歲足。(一) 今春乳部突然腫脹，

(二) 可塗布 Miegel 即愈。

答：(一) 有成酒皰鼻之虞。可常用硫黃皂洗面，並宣用冷水洗面。戒飲酒及吃辣椒。(二) 確係「大便乾燥，肛門破裂」。莫子鹽不如內服藥類輕瀉藥為宜。如 Nitrol, Agarol 都有良效。(三) 可塗布 Miegel 即愈。

(一千四百三十八)

問：初生臘月之小孩，如患慢性支氣管炎，可否

心臟已受酒精的毒害。應即戒酒。請醫處方治心臟病。

授以如下之藥方，即 Sy. Codein 0.3 與 Pg. ad. 5.0 (即可待因精漿) ○・三公據水五公撮) CoF. Sod. benzo 0.2 (安息香酸鈉咖啡因○・二克) (二) 急性氣管炎

與慢性氣管炎之別，是否一有熱度，一無熱度？亦有無熱度之急性和氣管炎否？鄰人之男孩，甫屆兩月，即患咳嗽，多痰，但體溫僅三七・〇，其所患者究係慢性支氣管炎或急性支氣管炎？抑所謂毛細支氣管炎？